

## 遏止網絡欺凌需立法教育雙管齊下



網絡與市民日常生活愈來愈密不可分,但隨之而來的不負責任言行和欺凌行為也五花八門。本港今年多個調查均顯示,青少年遭受網絡欺凌問題嚴重。數月前更發生天水圍一名18歲少女疑遭網絡欺凌,網上直播跳樓身亡過程的慘劇,令人震驚。當局必須盡一切努力,完善各類教育指引和政策措施,盡早修例有效打擊網絡欺凌行為,為青少年創造有助健康成長的網絡環境。

東華三院青少年及家庭服務部昨公 布一項調查結果,832名受訪的中小學 生,逾兩成在過去一年曾遭網絡欺凌, 當中三成曾出現自殺念頭。七成受欺凌者表示曾作出報復,逾六成表示從無向家長、師長或社工求助,顯示學生未能妥善處理網絡欺凌問題,應引起教育界和家長的高度重視。

另一方面,香港大學教育學院研究 團隊今年7月至9月,向20間小學及31間中學逾8,000名學生、3,000名家長、1,000名教職員調查發現,有34%中小學生表示曾受欺凌;約55%中學生曾在網絡欺凌事件中扮演旁觀者,小學生則有40%。此外,香港大學與救助兒童會於2020至21年間,在本港中小學展開 大規模調查研究,發現青少年遭受網絡性騷擾問題嚴重,平均每10名中學生有4人於過去一年內至少一次遭受網絡性騷擾。

調查顯示,有的青少年誤以為在網上分享他人私隱是件有趣的事情,以為不過是表達個人意見或開玩笑,低估了自己所做的事對別人造成的傷害。當局應通過強化教育,幫助青少年從小建立正確價值觀,讓他們明白不論在虛擬或真實的世界,都要彼此尊重,並教曉他們如何保護自己。學校、社福機構和警方應加強合作,設立恒常舉報和支援機

制,防止欺凌發生及蔓延。

但亦有一些欺凌行為,不法分子恃住掌握先進科技手段或利用法律漏洞,為了一己私慾或各種利益而進行滋擾、抹黑及恐嚇,情況日趨普遍,不得不防。目前本港並無針對網絡欺凌的特定刑事罪行,儘管當局不斷強調網絡欺凌的特定刑事罪行,儘管當局不斷強調網絡點月新月之地,但現有法例能否應對日新月異的網絡虛擬世界的發展,不容樂觀。當局必須審時度勢,仿效歐盟和和網絡東境。

## 6元改地址收件 183人「上釣」

騙徒扮快遞發釣魚短訊 套卡料掃貨涉呃 270 萬

## 用300張SIM卡發逾百萬短訊

警方調查並破解該本地犯罪組織的犯案手法,發現騙術自今年8月開始,在香港設立不同據點,假冒香港郵政及不同快遞公司,隨機向市民發送SMS,內附超連結連至偽冒網站,並要求市民繳交低額的手續費,以便完成送貨。為增加市民上釣機



會,騙徒利用俗稱「貓池」的電話數據機,同時插入數十張 SIM 卡,每日發出大量假冒快遞公司欺詐短訊,由今年 9 月 30 日至 11 月 8 日,一共用 300 張 SIM 卡發出超過 100 萬個欺詐短訊,高峰時一張 SIM 卡在 3 小時內發出逾 7,000 個短訊。欺詐短訊附帶超連結,訛稱有包裹派遞失敗需更新地址,誘使點擊進入偽冒的快遞公司網站。

當市民進入偽冒網站更新地址後,騙徒打出訊息要求用信用卡繳付約6元手續費,誘使受害人輸入信用卡資料,同時騙徒將有關信用卡資料綑綁至騙徒手機的電子錢包,這時發卡銀行會向市民發出一個大性認證碼,此時虛假網站會彈出一個版面,要求輸入一次性認證碼,聲稱為該6元手續費交易作授權。當市民輸入認證碼後,騙徒就成功將市民信用卡資料綑綁至他們手機的電子錢包。及後騙徒安排俗稱

「車手」的同黨,持電子銀包在全港各區 購物,當中包括手機、電器、現金券及點 數卡,每名「車手」每次交易可獲500至 1,000元報酬。

## 證監會與廉署過去兩日(9及 10日)採取聯合行動,打擊 透過多間香港上市公司服 透過多間香港上,以操縱 交叉持股網絡,以操繼 進行「唱高散貨」計畫者 連,合共拘捕8名涉案者,包 強一 選惠,合共拘捕8名涉案者,包 部門初步相信,該集 收益達1.91億元。 消息透露,被捕的上型。 首

消息透露,被捕的上市公司 主席為皓文控股主席徐愛妮,而 涉事證券行為新確科技旗下的新 確證券,其他受查公司包括萬成 金屬包裝及國茂控股。

河



■打擊社交媒體的「唱高散貨」,是證監會 其中一項工作。 資料圖片